

回望耕耘路 蓄势谱新篇

——铁西区档案馆推动档案事业高质量发展记事

通讯员 李岩 吴禹浩

铁西区档案馆在党的建设、业务开展等多方面协同发力，全方位推动档案事业高质量发展，为社会发展提供了有力的档案支撑与服务。

深入开展党建工作

确保意识形态安全

铁西区档案馆将意识形态工作深度融入党建与领导班子管理，党组定期剖析意识形态领域动态，排查风险隐患，对潜在问题提前谋划部署。以党建引领业务，强化作风建设，切实解决群众关注的民生问题，将党建

工作与业务发展紧密结合，以党建促业务，以业务强党建。坚持把保密工作贯穿于档案馆各项工作始终，从思想重视到制度落实，全方位筑牢保密防线。将保密工作列为重要议程，明确责任，加强管理，组织学习保密知

识，严格执行保密规定，为保密工作开展提供坚实保障。在法治建设方面，积极响应依法治区工作，通过舆情信息上报、利用“国际档案日”开展档案法宣传等活动，弘扬法治精神，增强全员法治意识。

收集整理有序开展

管理保护不断完善

收集工作覆盖面广，全年接收各部门文书、专题、专业档案及档案局移交的数字化副本，还针对性收集特殊载体照片档案。整理过程严格遵循规范，对

新接收档案进行分类、编号、编目和装订，确保档案排列有序，方便后续查找利用。在库房管理上，坚持每日巡查，严格把控温湿度、防火防虫防盗等关键

环节，全年未发生档案安全事故。对破损照片档案进行复刻修复，大力推进档案数字化工作，有效延长档案保存寿命，提高利用效率。

开展系列宣传活动

促进文化融合传播

宣传形式多样，设立政府信息查询场所，打造主题展览，举办各类活动，利用“国际档案日”和多媒体宣传档案知识与法规，开发文创产品，创建两个档案社会实践基地，充分发挥档案“存史、资政、育人”功能。征集工作成

果突出，领导班子带头走访，短期内征集到300多件实体档案参展，促进档案文化的融合传播，增强了社会档案保护意识。通过征集、保护和复刻等手段，将档案文化融合不同领域，展出一批弘扬爱国主义、传承中华优秀传统文化的

档案文献资料和实体档案，营造并呼吁全社会增强档案保护意识，得到社会各界的支持和赞誉。

铁西区档案馆将继续秉持服务社会的理念，不断提升档案工作水平，为社会发展提供更优质的档案服务。

便捷服务持续升级

助力企业招商引资

档案馆领导班子积极作为，全力破解经济复苏难题，去年成功完成全年1000万元固定资产投资任务，协助企业进行招商引资项目申报，顺利达成全年经济目标，为地方经济发展贡

献了档案力量。借阅服务高效便捷，为群众提供档案借阅服务，去年全年办理借阅手续614次，为工作决策、民生业务办理和学术研究等提供了丰富的档案资料。在服务创新方面，积极

完善政务外网共享平台建设，实现市、县、区三馆联动共享档案资源，挂接1980年至2015年结婚档案，打破信息壁垒，实现“一站式”公共服务，提升民众满意度。

创新运营模式 筑牢服务根基

铁西区多措并举助推政务新媒体有序发展

本报讯(通讯员 丛中原)铁西区积极响应数字化政务转型趋势，把统筹推进政务新媒体健康有序发展，当作提升政务服务效能、拓宽政民沟通渠道的关键举措，多管齐下，推动政务新媒体成为服务民众的得力平台。

目前，全区纳入全国政务新媒体管理系统的6个政务新媒体账号，均保持良好的更新状态。建立政务新媒体考核评价机制，从内容质量、传播效果、互动情况等多个维度，对各政务新媒体账号进行考核评估，对表现优秀的账号予以表彰奖励，对存在问题的账号督促整改。

为实现政务新媒体的常态化、精细化管理，铁西区专门制定严格的信息发布审核机制，杜绝虚假信息、错误信息流出，确保发布内容的准确性与权威性。对信息发布频率和时间进行科学规划，让民众在第一时间获取所需资讯。截至

铁西区将继续紧跟新媒体发展趋势，创新政务新媒体运营模式，丰富服务内容，为推动区域高质量发展筑牢政务服务根基，助力服务型政府建设迈向新高度。

优化生活环境 提升城市形象

铁西区站前街道柏林社区开展垃圾清理活动

本报讯(全媒体记者 常欣月 通讯员 侯智博)为全面提升城市形象，优化居民生活环境，近日，铁西区站前街道柏林社区积极响应铁西区召开的城市管理及物业专项整治提升工作部署会议号召，组织网格员、志愿者及物业公司等多方力量开展越冬垃圾清理、楼道杂物整治及小广告清除等活动。

下，对社区内的越冬垃圾进行集中清理，对小广告进行了彻底清除，对楼道内的杂物进行全面整治，恢复了社区环境的整洁与美观，消除了安全隐患，提升了楼道通行效率。

柏林社区高度重视此次整治活动，制定详细实施方案，明确责任分工。活动中志愿者与物业人员在网格员的带领

柏林社区将继续按照铁西区城市管理及物业专项整治提升工作的要求，持续加强社区环境治理，加大宣传力度，努力为居民创造一个更加宜居、舒适的生活环境，引导居民积极参与社区环境治理，共同维护社区的美好形象。

阳光童年 爱心同行

铁西区学生发展中心开展心理健康体验活动



本报讯(通讯员 王靖茜)为进一步丰富心理健康教育内涵，切实推动心理健康教育工作发展，近日，铁西区教育局在铁西区学生发展中心开展“阳光童年 爱心同行”心理健康体验活动。

人公益协会带来的“爱心之礼”，让学生们感受到了社会大家庭的温暖与关爱，帮助学生在更广阔的社会场景中提升抗挫力与责任感。

在心理体验活动环节中，学生发展中心的辅导员通过“孙悟空”“桃花朵朵开”“齐心建塔杯”等团体辅导活动，激发同学们成长的动力，挖掘他们的无限潜能。在中心的“舒心室”“悦心室”“释心室”“画心室”互动体验中，帮助学生们探索自我、释放压力，提升心理调适能力。

铁西区委、区政府高度重视、高位推进心理健康教育工作，区教育局履责担当、主动作为，在机构阵地打造、师资队伍、医教合作模式创新等方面，着眼实际、全面发力、务求实效。通过开设心理课程、组织心理筛查、开展特色活动，努力为广大中小学生在充满爱意、包容和温暖的良好成长环境。铁西区教育局将以此次活动为契机，利用好学生发展中心这一专门机构，继续组织开展心理健康服务活动，更好地为广大中小学生的心理健康保驾护航。

本次活动聚焦校内、联动社会资源，引入“爱心同行”公益模式，参加活动的学生们不仅体验到了学生发展中心提供的相关互动活动，还收获了由四平市好



铁西区民政局婚姻登记处积极推进机关党建与业务深度融合，培育和践行社会主义核心价值观，常态化推进婚姻登记领域移风易俗工作，将倡导文明婚俗的宣传融入日常工作中，让文明婚俗理念在前来办理业务的新人心中扎根。 通讯员 付卓 摄

为提高辖区育龄妇女对生殖健康知识的了解，增强她们的自我保护意识，近日，铁西区卫生健康局组织妇幼保健计划生育服务中心开展“关爱女性健康 呵护幸福生活”免费避孕药具发放和相关知识宣传活动。 通讯员 付雪 摄

增强安全意识 普及法律法规

铁西区文旅局开展消防安全宣传活动

本报讯(通讯员 关鹤)为进一步提升居民抗御火灾和自救自护的能力，切实增强群众的消防安全意识，近日，铁西区文旅局来到包保小区开展“清明祭祖注意防火，关注消防共享平安”宣传活动。

活动中，铁西区文旅局的志愿者与社区网格员一同引导群众开展文明祭祀，提醒群众时刻注意消防安全，共同打造良好的消防安全环境，过一个

“文明、绿色、低碳”的清明节。志愿者们向群众发放消防安全春季防火宣传资料，宣传家庭防火常识、公共场所消防安全及火灾自救逃生知识，普及消防法律法规。

此次宣传活动为保障广大居民人身财产安全及居民消防安全环境奠定了良好基础，树立了文明祭祀的新风尚，营造了“全民关注消防、参与消防、重视消防、热爱消防”的良好氛围。